

СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ КАК ОСНОВА ЭФФЕКТИВНОГО ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ

Обоснована необходимость анализа капитала предприятия. Выявлена роль собственного капитала, исследована динамика и структура пассивов предприятий Украины и Одесской области. Рассмотрены функции собственного капитала, выявлены недостатки формирования его структуры.

Ключевые слова: собственный капитал; финансовые ресурсы; независимость; рентабельность; риск.

Экономическая сущность капитала состоит в том, что он выступает основным фактором производства; характеризует финансовые ресурсы предприятия, которые приносят прибыль; используется как главный источник формирования благосостояния его собственников; является главным измерением рыночной стоимости предприятия.

Для того чтобы прибыль могла выявить свою роль, ее размеры на предприятии должны соответствовать требованиям рыночной экономики. Это побуждает предприятия поддерживать объем производства на соответствующем уровне. Процесс производства и реализации требует больших материальных затрат, в связи с чем предприятия постоянно нуждаются в дополнительных источниках финансирования. Сами предприятия на сегодняшний день не располагают достаточными средствами. Необходимо постоянно проводить анализ эффективности использования привлеченных средств, для того, чтобы поддерживать уровень рентабельности предприятия на высоком уровне.

Ключевыми элементами финансирования предприятий является состав и структура финансовых ресурсов и источников их формирования. Рациональные управленческие меры по оптимизации размера и состава финансовых ресурсов обеспечат устойчивость финансовых отношений и развитие производства.

Собственный капитал является основой для начала и продолжения хозяйственной деятельности любого предприятия, он является одним из самых существенных и важных показателей. Сумма собственного капитала, отраженная в финансовой отчетности, показывает только учетную, а не рыночную стоимость прав собственников предприятия, поскольку полностью зависит от применяемых методов оценки активов и обязательств

предприятия. Функции собственного капитала сходятся к тому, что он определяет степень независимости и влияния его владельцев на предприятие; является для внешних пользователей мерилom отношений ответственности на предприятии, а также защитой кредиторов от потери капитала; находится в распоряжении предприятия неограниченное время; используется для финансирования рискованных инвестиций, на что могут не согласиться кредиторы; в случае предоставления кредита, при прочих равных условиях, предпочтение отдается предприятиям с меньшей кредиторской задолженностью и большим собственным капиталом; временные убытки должны погашаться за счет собственного капитала; доли отдельных собственников в капитале являются основой в распределении финансового результата и имущества в случае ликвидации предприятия.

Исследовав различные подходы определения сущности собственного капитала, можно утверждать, что, собственный капитал - это совокупность финансовых ресурсов (полученных из разных источников), которые мобилизованы в процесс экономических отношений с целью повышения прибыльности и рентабельности собственного капитала предприятия. Все компоненты собственного капитала имеют соответствующее функциональное назначение и обеспечивают эффективную хозяйственную деятельность предприятия.

В условиях рыночной экономики в Украине процессы, связанные с совершенствованием системы управления собственным капиталом приобретают особое значение, поскольку правильное их построение и эффективное осуществление являются основным путем повышения эффективности деятельности любого предприятия.

Управление капиталом - это управление структурой и стоимостью источников финансирования (пассивов) с целью повышения рентабельности собственного капитала и способности предприятия платить доход кредиторам и совладельцам предприятия. Цель управления собственным капиталом - обеспечение устойчивого и эффективного развития бизнеса. Управление собственным капиталом связано не только с обеспечением эффективного использования уже накопленной его части, но и с формированием собственных финансовых ресурсов, обеспечивающих будущее развитие предприятия. Предприятия в процессе управления капиталом для принятия эффективных и взвешенных управленческих решений должны владеть информацией о том, каким капиталом располагает предприятие, в какие сферы деятельности вложенный капитал, является оптимальной структура.

За последние годы в структуре капитала предприятий Украины преобладает заемный капитал. Так, за последние 10 лет собственный капитал предприятий Украины уменьшился с 47% до 25%. Заемный капитал вырос за

рассматриваемый период с 53% до 75%. Таким образом, большинство предприятий Украины имеет зависимость от заемного капитала. Низкая доля собственного капитала приводит к потере финансовой мощности предприятий, росту финансового риска, потери независимости от привлеченного капитала, снижается степень маневренности и устойчивости [1].

Структура собственного капитала предприятий Украины показывает, что наибольший удельный вес занимает зарегистрированный капитал - 73%, а наименьший - резервный капитал (всего 3% при нормативе 15-25%). То есть предприятия Украины не придерживаются законодательства относительно обязательного формирования резервного капитала. В 2014 году до 33% всего собственного капитала занимали непокрытые убытки. Таким образом, на предприятиях Украины наблюдается уменьшение величины собственного капитала за счет роста доли непогашенных убытков.

На предприятиях Одесского региона с 2011 по 2014 гг. также происходит снижение собственного капитала. Так, в 2014 году заемный капитал почти в 4 раза превышал собственный капитал. Предприятия Одесского региона в большинстве финансово зависимы и испытывают недостаток собственных оборотных средств, что в свою очередь не дает им возможности повысить эффективность своей деятельности[2].

От эффективного управления собственным капиталом и его структуры зависит процесс функционирования любого предприятия. На данный момент предприятия не эффективно используют собственный капитал и не могут найти оптимальную структуру капитала. Именно поэтому большинство предприятий Украины и Одессы имеют убытки. Своевременно проведенный анализ собственного капитала позволяет на ранней стадии обнаружить сигналы негативного влияния его структуры на результаты функционирования предприятия и разработать приоритетные пути дальнейшего развития в направлении повышения уровня прибыльности.

В условиях нестабильной экономики, для сохранения устойчивости развития деятельности, предприятиям необходимо уделять больше внимания управлению собственным капиталом. Однако, большинство управленцев не следит за уровнем защищенности собственного капитала, не создают резервные фонды. Собственный капитал таких предприятий становится чувствительным к «форс-мажорным» обстоятельствам и имеет высокий уровень риска потерь.

Литература:

1. Структура баланса предприятий по видам экономической деятельности [Электронный ресурс] - Режим доступа к ресурсу: https://ukrstat.org/uk/operativ/operativ2013/fin/sbp/sbp_u/sbp_4_14_u.htm.

2. Главное управление статистики в Одесской области [Электронный ресурс] - Режим доступа к ресурсу: <http://www.od.ukrstat.gov.ua/>.